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Мета роботи полягає у спробі узагальнити існуючі наукові погляди на документну евристику як 
науку, що тільки формується. Методологія дослідження базується на комплексному аналізі основних 
складових документної евристики, застосуванні загальних, загальнонаукових та спеціальних методів 
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документну евристику як науку, визначено її об’єкт, предмет, мету, окреслено коло завдань та основних 
проблем, що мають вивчатися і вирішуватися цією наукою. Висновки. Запропоновано авторське бачення 
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Цель работы заключается в попытке обобщить существующие научные взгляды на 
документную эвристику как науку, которая только формируется. Методология исследования 
базируется на комплексном анализе основных составляющих документной эвристики, применении 
общих, общенаучных и специальных методов познания. Научная новизна работы заключается в том, 
что впервые теоретически исследовано документную эвристику как науку, определены ее объект, 
предмет, цель, определен круг проблем и основных вопросов, которые должны изучаться и решаться 
этой наукой. Выводы. Предложено авторское видение документной эвристики как научно-прикладной 
дисциплины наук социально-коммуникационного цикла.
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DOCUMENTARY HEURISTICS AS A SCIENCE

Purpose of Article. The purpose of the study is an attempt to generalize a system of existing ideas about 
the main components of documentary heuristics, to consider documentary heuristics as a science that is 
only being formed. Methodology. The methodology of the research is based on a comprehensive analysis 
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of the main components of documentary heuristics, general scientific studies and particular methods of 
knowledge. Scientific novelty is based on the idea that the theoretical aspect of the documentary heuristics 
has been investigated as a science for the first time. Its object, subject, and purpose has been determined. 
The scope of tasks and the core questions are defined. Conclusion. The author’s definition of documentary 
heuristics as a scientific-applied discipline of the social and communication cycle is offered.
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Збанацька О.М..

Постановка проблеми. У працях як вітчиз-
няних, так і зарубіжних дослідників, відзнача-
ється, що ще з давніх часів, коли з’явилися пер-
ші зібрання документів, людина намагалася їх 
певним чином впорядкувати, застосовуючи для 
цього абеткове розташування, класифікаційні 
системи тощо. Це здійснювалося задля спро-
щення пошуку документів у великих пошуко-
вих масивах. У процесі створення пошукового 
образу документа і здійсненні документально-
го пошуку людині доводилось застосовувати 
різні евристичні методи і підходи, які відрізня-
лися від звичних алгоритмізованих дій.

З цієї точки зору документна евристика 
– давня галузь людської думки. Однак як на-
ука, вона досі не сформувалася, це актуалізує 
потребу дослідження основних складових до-
кументної евристики і визнання її як науки.

Аналіз останніх публікацій. Публікації, 
безпосередньо присвячені документній еврис-
тиці у вітчизняній науці відсутні. Хоча окремі 
проблеми бібліографічної, архівної та музейної 
евристики розробляли вітчизняні та зарубіжні 
теоретики і практики. Так, бібліографічну ев-
ристику та проблеми бібліографічного розшу-
кання досліджували П. Н. Берков [2], О. А. Гре-
чихін [4], М. Ю. Нещерет [13], Л. С. Проко-
пенко [15], Є. М. Тодорова [17]; архівну ев-
ристику – В. Н. Автократов [1], М. М. Казан-
ський, М. П. Фінешин [7], М. П. Ковальський 
[10], Н. М. Христова [19, 20]. В останні роки 
з’явилися наукові публікації з музейної ев-
ристики (А. О. Ніконова [14], В. В. Карпов, 
О. М. Збанацька, Ж. З. Денисюк [9]).

Мета статті полягає у спробі узагаль-
нити існуючі наукові погляди на документну 
евристику як науку, що тільки формується, ви-
значити її об’єкт, предмет, мету та завдання.

Виклад основного матеріалу. Поняття 
«документна евристика» походить від двох 
слів. Перше – «документна» характеризує його 
взаємозв’язок із документознавством, книго-
знавством, патентознавством, архівознавством, 

бібліотекознавством, музеєзнавством тощо, 
тобто тими науками, об’єктом вивчення яких є 
різні види документів. Друге, «евристика» – на-
зва науки про знаходження істини [18], яка ви-
вчає особливості творчого мислення, методо-
логію здобуття нового знання в різних сферах 
пізнавальної діяльності, методи розв’язання 
задач та вирішення проблем, що не задані чіт-
ким алгоритмом [8, с.10]. Поєднання цих двох 
термінів утворюють словосполучення «доку-
ментна евристика», яке може позначати науку, 
що досліджує методи, прийоми, шляхи, процес 
знаходження документів в документних маси-
вах інформаційних установ, не заданий чітким 
алгоритмом. При цьому сутнісними ознаками 
виступають методи знаходження; процес пошу-
ку; наявність суб’єктів, які застосовують методи 
знаходження та здійснюють процес пошуку; на-
явність внутрішніх мотивів і зовнішніх стиму-
лів суб’єктів; очікуваний результат процесу по-
шуку, а також правила і процедури, якими цей 
процес супроводжується. Завдяки взаємодії усіх 
названих складових відбувається документна 
комунікація – комунікація, опосередкована до-
кументом, побудована на обміні документами 
між двома або більше людьми [11, c.119]. При-
кметники «документний» і «документальний» 
на думку Ю. М. Столярова мають різне значен-
ня. Так, «документний» – той, що складається 
з документів (документний потік, документний 
масив, документний фонд, документний ре-
сурс), а «документальний» – той, що має доку-
мент у своїй структурі поряд з іншими елемента-
ми (документальна система) [16, c. 9]. Стосовно 
пошуку документів також вживають термінос-
получення «документальний пошук». У ДСТУ 
ISO 5127:2007 «Інформація та документація. 
Словник термінів» документальний пошук по-
дається як «шукання спеціальних документів у 
машинній пам’яті» [6, с. 10], у ДСТУ 7448:2013 
«Бібліотечно-інформаційна діяльність. Терміни 
та визначення понять» це – «шукання, відбиран-
ня та видавання документів, що відповідають 
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інформаційному запиту» [3, с. 10], а у. ДСТУ 
5034:2008 «Науково-інформаційна діяльність. 
Терміни та визначення понять» воно тлумачить-
ся як «інформаційний пошук, об’єктом якого є 
інформація, зазначена в документах» [12, с. 14]. 
Спільним у наведених визначеннях є позначен-
ня процесу шукання, а от об’єкти пошуку різні 
– спеціальні документи; документи, що відпові-
дають інформаційному запиту; інформація, за-
значена в документах.

Документальний пошук – складний та 
творчий вид діяльності і має спиратися на науко-
во обґрунтовані положення. Науковою основою 
документального пошуку може стати науково-
прикладна дисципліна «документна евристика», 
що становить з одного боку складову частину до-
кументознавства, з іншого – частину евристики.

Формування документної евристики 
як науки передбачає визначення основних 
її складових: об’єкта та предмета. Оскільки 
документна евристика – наука, якій ще дове-
деться довести своє право на існування, тому 
її складові визначені недостатньо чітко.

Кожна наука має свій об’єкт досліджен-
ня. Об’єкт науки відповідає на питання: що 
вивчає наука. Під об’єктом науки розуміється 
та або інша частина дійсності, матеріальної, 
ідеальної або соціальної, на яку спрямована 
зацікавленість ученого. Об’єктом документ-
ної евристики як науки є система знань про 
методологію та технологію здійснення до-
кументального пошуку. Документальний по-
шук – це процес інтелектуально-прикладної 
діяльності інформаційних працівників, який 
може здійснюватися також фахівцями інших 
сфер життєдіяльності суспільства, за умови 
набуття ними потрібних знань, умінь і на-
вичок. Документальний пошук є складовою 
документно-комунікаційної діяльності, тому 
він пов’язаний з усіма видами цієї діяльності: 
створенням, виробництвом, зберіганням, по-
ширенням й використанням документів.

З’явившись разом з документами, доку-
ментальний пошук, як і інші сфери документно-
комунікаційної діяльності, виявив тенденцію 
до ускладнення свого змісту і форми. І, цілком 
ймовірно, що з розвитком комп’ютерних техно-
логій, підвищенням якості інформаційного об-
слуговування та збільшенням активності люди-
ни і розширенням її пізнання, документальний 

пошук перетвориться у спеціалізовану галузь і 
стане об’єктом науки – документної евристики.

Конструювання базових основ науки сто-
їть у тісному зв’язку з основними принципами 
й суттю предмету самої науки. Предмет науки 
повинен відповістити на запитання: яким саме 
чином, навіщо, з якою метою й для чого саме ви-
вчають об’єкт. Під предметом тої або іншої нау-
ки розуміється деяка частина ідеальної, духовної 
реальності, що являє собою логічно зв’язану, 
основану на розумі сукупність роздумів ученого 
про той або інший об’єкт дійсності. Ці роздуми 
ніколи повністю не охоплюють всієї складнос-
ті досліджуваного об’єкта, оскільки виражають 
не тільки сутність об’єкта, але й індивідуальну 
позицію ученого. Предмет науки визначає зміст 
наукового знання про об’єкт – документальний 
пошук й документно-комунікаційну діяльність. 
Предметом документної евристики є форму-
вання системи наукового знання про технологію 
здійснення документального пошуку у єдності 
його з документами, їхніми пошуковими обра-
зами, пошуковими масивами, довідковим апа-
ратом, суб’єктами документно-комунікаційної 
діяльності.

Документна евристика вивчає документаль-
ний пошук як предмет на теоретичному, історич-
ному та емпіричному рівнях. Вона досліджує:

1) документальний пошук як різновид 
інформаційного пошуку;

2) документальний пошук як процес;
3) документи та їхні пошукові образи;
4) інформаційно-пошукові мови як скла-

дові інформаційно-пошукових систем та до-
кументної евристики;

5) документні фонди інформаційних установ;
6) класифікацію евристик (галузеві еврис-

тики);
7) психофізіологічні особливості спожи-

вачів інформації та інформаційних посеред-
ників;

8) методи та способи документування.
У полі її уваги перебувають загальні за-

кономірності створення, опрацювання, збері-
гання та знаходження документів. Причому 
предметом вивчення може служити документ-
на комунікація загалом або її окремі аспекти, 
специфічні риси документального пошуку.

Оскільки саме документна евристика дає 
ключ до розуміння всіх інших складових до-
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кументних соціальних комунікацій, то коло 
питань, які вивчаються документною евристи-
кою, досить широке, але головними з них є:

— способи створення пошукових обра-
зів документів за допомогою інформаційно-
пошукових мов;

— функції, властивості, ознаки, структу-
ра документних фондів;

— довідково-пошукові апарати бібліотек, 
архівів, музеїв, інформаційних агенцій;

— виявлення існування документа і 
з’ясування його місцеперебування;

— роль інформаційних посередників у 
здійсненні комунікаційного процесу;

— побутування документа в соціальному 
часі й просторі;

— особливості документної комунікації.
З предмету документної евристики виплива-

ють основні завдання цієї наукової дисципліни:
— теоретичне осмислення методології 

та обґрунтування технології здійснення до-
кументального пошуку у пошукових масивах 
інформаційних установ;

— виявлення закономірностей впливу 
документної евристики на здійснення комуні-
каційного процесу;

— формування евристичного мислення 
людини.

Метою документної евристики є куму-
лювання знання про типи та види документів, 
їхнє місцезнаходження, орієнтири щодо їх-
нього розшукання з урахуванням інформацій-
них потреб споживачів.

Для того, щоб документна евристика пе-
ретворилася на істинну, безперечну науку, по-
трібно зосередити увагу на розробці її теорії. 
Ця розробка може піти двома шляхами – шля-
хом розробки документної евристики як дис-
ципліни, що об’єднує в єдину систему всі зна-
ння про документальний пошук, або шляхом 
створення монолітної науки про документаль-
ний пошук, що вивчає документальний пошук 
з однієї, конкретної сторони. Проте, яким би 
шляхом не пішла подальша розробка науки 
про документальний пошук, потрібно:

1) встановити у документній евристиці 
конкретну, чітку термінологію;

2) дати точне визначення документального 
пошуку як об’єкта документної евристики і 
самої документної евристики як науки;

3) встановити внутрішній зв’язок між 
знаннями, які вводяться у документну еврис-
тику, початок, що їх об’єднує;

4) розробити детальну структуру документ-
ної евристики;

5) чітко встановити межі, що відмежову-
ють документну евристику від інших наук;

6) точно визначити місце документної 
евристики в загальній системі наук;

7) розробити методологію документної 
евристики.

Будь-яка наукова робота має починатися із 
засвоєння методологічного апарату науки. По-
дальша робота передбачає вміння використати 
цей апарат і спеціальні методики та прийоми 
під час роботи з джерелами [ 5, с. 28-29].

Методологія документної евристики 
може розглядатися як галузь документної ев-
ристики, що становить, з одного боку, систему 
найзагальніших принципів, положень і методів, 
пізнавальну основу для наукового знання про 
документальний пошук, а з іншого, – сукуп-
ність прийомів, способів і процедур досліджен-
ня документаційних процесів, документно-
комунікаційних систем тощо. Вона підпоряд-
кована завданням документознавчого пізнан-
ня, узагальненню практики документознавчих 
досліджень та їх удосконаленню. Характерною 
ознакою методології документної евристики є 
тісний зв’язок її складових із загальнонауко-
вою методологією, адже вона конкретизує її за-
сади до соціально-комунікаційної сфери жит-
тєдіяльності людини.

Слід враховувати, що евристичні методи 
і принципи наштовхують на пошук і викорис-
тання нетривіальних кроків. Евристичне чут-
тя супроводжує мало не кожен крок наукового 
пошуку, принципово не піддаючись формалі-
зації [21, c. 101].

Знання, що будуть накопичуватися доку-
ментною евристикою, стануть дієвим засобом: 
покращення якості обслуговування споживачів 
інформації; удосконалення пошукових можли-
востей інформаційно-пошукових систем; під-
вищення рівня обізнаності інформаційних пра-
цівників щодо наявних документних фондів 
інформаційних установ; покращення взаємодії 
між споживачами інформації та інформаційни-
ми працівниками; підвищення рівня інформа-
ційної культури споживачів інформації.
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Висновки. Виникнення документної ев-
ристики на часі, оскільки документальний по-
шук вже не носить примітивний, випадковий 
характер і здійснюється не тільки у традицій-
ний спосіб в приміщенні однієї інформаційної 
установи, а документальний пошук, з появою 
комп’ютерних технологій та Інтернету, набув 
глобального характеру, і поширився на авто-
матизовані інформаційно-пошукові системи 
інформаційних установ. Можна запропонувати 

таку робочу дефініцію документної евристи-
ки – це комплексна система знань, що вивчає 
теорію, історію і практику документального 
пошуку, його інтелектуальні та технологічні 
засади. Документальний пошук здійснюється 
заради забезпечення споживачів інформації 
потрібними документами, а документна еврис-
тика може стати науково-прикладною дисци-
пліною наук соціально-комунікаційного циклу, 
науковою базою документального пошуку.
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